



## Toda rebeldía debe ser sancionada conforme al duro código de guerra

### PREOCCUPACIONES DE GOBIERNO

#### La guerra nos reclama, sobre todo, orden

Dos temas han ocupado preferentemente, según las referencias que podemos computar, la atención del Gobierno en su última reunión ministerial: el de la política europea, en lo que a España se refiere, centrada hoy en la presunta retirada de voluntarios, y el del orden público en el interior. Temas, los dos, bastantes a justificar, en junto y cada uno de por sí, toda suerte de preocupaciones oficiales. Lo que no se justifica de igual manera son las razones por las cuales uno y otro problema demandan del Gobierno parejo tributo de atención. Una sencilla reflexión es suficiente para que el lector comparta nuestro punto de vista: los problemas que se derivan de la política europea, justa o injusta, favorable o dañosa para nuestro derecho, son problemas nacidos de un concierto de voluntades e intereses ajenos, con los cuales, querámoslo o no, precisa el Gobierno estar en trato permanente. No está en su mano señalarles rumbo ni lugar ni hora de planteamiento. Tal como desde fuera se le entregan necesita el Gobierno estudiar y decidir sobre los acontecimientos de carácter internacional. No caben, por ineficaces, apelaciones de oportunidad. Pero nuestros problemas interiores relacionados directamente con el orden público, ¿quién se los impone al Gobierno, como no sea nuestra propia incapacidad? Desconocemos los aspectos concretos, sí los hay, que acerca del orden público haya examinado el Gobierno. Pero el dato tendría, de todos modos, una importancia muy relativa. Lo evidente, y lo grave, es que el Gobierno, cuando van transcurridos quince meses defortunio, bastantes, en cálculo normal de tolerancia, a llenar de responsabilidad las cabezas más irresponsables, se encuentra todavía en el trance de ocupar una buena parte de su tiempo en busca de remedio para las miserias de la retaguardia. ¿Qué criterio benévolo será capaz de eludir el bochorno que semejante circunstancia debe producirnos a todos? Ignoramos si una benevolencia de tal índole tendrá cultivadores. Peor para todos si los tuviera. Nosotros, desde luego, no nos contamos entre ellos. Pero, en todo caso, a quien le están rigurosamente prohibidas esa clase de tolerancias es al Gobierno mismo, llamado a aplicar sus afanes en empresas más altas que la de contemporizar, ni mucho ni poco, con el escándalo.

Nunca nos es tan indispensable guardar el orden como cuando estamos en guerra. Precisamente la culpabilidad se acrecienta, cualquiera que sea su forma de expresión, en la proporción exacta que unas circunstancias dramáticas exigen. Y, consiguientemente, el castigo que la culpa requiere. Los códigos militares nos aleccionan sobre el particular. La falta que en los días de paz se paga con un arresto, la pagan ante los piquetes de ejecución, en los días de guerra, los combatientes citados a batalla por el enemigo. ¿Acaso por crueldad de quienes interpretan los códigos militares? Nadie tiene derecho a suponerles una sensibilidad personal inferior a la suya. ¿Tal vez por simple concesión a la brutalidad que la guerra comporta? No; la guerra endurece la sensibilidad, pero también la afina. Busquemos, pues, explicaciones más asequibles al buen entendimiento. Por ejemplo, ésta: que la guerra no consiste en su nomenclatura palabras para graduar la deserción. El combatiente, cuanto más lo es, como los nuestros, por imperio de conciencia, conoce bien la trágica sencillez del dilema que le guardan las líneas de fuego: vencer o ser vencido; matar o morir. Los términos medios quedan eliminados implacablemente desde que se cruzan los primeros fogonazos de la guerra. No hay escape ni compañía para quien vuelva la espalda, o incurra en desobediencia, o tienda los oídos a la sugerencia de la traición. Cuando la guerra lo reclama, el medroso necesita sentirse temerario y el indomito está en la obligación de ser obediente. Para los traidores que rehuyen enfrentarse con los fusiles del enemigo, hablan, con su lenguaje seco y terminante, los fusiles propios. La guerra es así, y no parece que pueda ser de otra manera.

Más ¿qué código habremos de invocar para las deserciones de la retaguardia? Por nuestro gusto, sólo uno: el código moral que nos ata al deber, tanto más si nuestros deberes, atendido el trágico emplazamiento que nuestra vida nacional alcanza hoy, son tan claros de cumplir que ninguna complejidad, ni de pensamiento ni de intereses, resulte cotizable. Pero ese código—la experiencia nos lo va diciendo de día en día—es un código que en quince meses ha logrado muy escasos acatamientos. Y bien: ¿es que la retaguardia ha de tener bula para la impunidad? Las leyes de la guerra y las tendencias responsabilidades de la guerra, ¿no rigen más que para los combatientes? O, planteada la cuestión en fórmula más concreta: ¿hay alguien, cualesquiera que fueren las razones con que intente acompañarse, capaz de sentirse exento de las obligaciones y sacrificios que la guerra impone? Monstruosa es la hipótesis. Pero nos da respuesta, convirtiéndola en sonrojante realidad, las preocupaciones del Gobierno y las medidas coercitivas que en corrección de abusos se dictan frecuentemente. La escala de los irresponsables es, a lo que se advierte, extensa y variada. Alcanza desde el náufrago que se ampara en un carnet cuya tinta no se ha secado aún, hasta el revolucionario—según bautismo de difícil justificación—que se cree autorizado a hacerle una guerra sorda al Estado y a combatir al Gobierno con la violencia de quien ha hecho de la vida un índice de derechos y ha suprimido, generosamente, de su conducta toda suerte de obligaciones. Pues bien: para ellos están indicadas, con la dureza que sea menester, las leyes de la guerra, ya que no parecen dispuesto a acatar otras. O se ayuda, en silencio y con el alma tensa, a la victoria, o se favorece, queremos suponer que inconscientemente, la derrota. Y para ningún derrotismo, ninguno, puede el Gobierno, ni nadie, tener beligerancia.

### LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

#### MAÑANA SERA ENTREGADA LA RESPUESTA DEL JAPON A LA NOTA DE LOS NUEVE

BRUSELAS, 10.—Litvinof marchó anoche con dirección a Moscú, y ha declarado que regresará a Bruselas cuando la Conferencia entre una mayor actividad y sea necesaria su presencia. Respecto a las conversaciones para la constitución de un Comité ejecutivo restringido, declaró que su creación es prematura y que convendría esperar la contestación japonesa. (Fabra.)

BRUSELAS, 10.—Esta tarde se volvió a reunir la Conferencia del Pacífico, teniendo esta reunión carácter secreto. Asistieron los señores Eden, Dalbos, Davis y Spaak, estando representadas todas las Delegaciones.

El ministro de Negocios belga, Spaak, dió cuenta de haberse insistido cerca del Gobierno japonés para que dé una contestación a la invitación que le ha hecho la Conferencia, y que el ministro de Negocios japonés, señor Hirota, había dicho al embajador de Bélgica en Tokio que la respuesta será entregada pasado mañana, día 12.—(Fabra.)

### EL BOMBARDEO DE ZARAGOZA

#### Produjo efectos terribles, según refiere un evadido del campo faccioso

BUJARALOEZ, 10.—Un soldado evadido de las filas enemigas ha dicho que el bombardeo realizado por la Aviación republicana contra Zaragoza, al día siguiente de haber bombardeado los facciosos Lérida, fué terrible, por sus efectos y consecuencias. El polvorín situado en las inmediaciones de la cárcel, en la fábrica de yesos López, quedó destruido por completo. El incendio que se produjo hizo que estallaran todas las existencias allí almacenadas, incluso aquellas que se estimaba estaban en sitio seguro. La fábrica era muy a propósito para guardar municiones, y de ella no queda más que un enorme montón de tierra. Trozos de las paredes fueron lanzados a enorme distancia. Las explosiones en la fábrica duraron dos días. Algunas bombas republicanas fueron a caer en el cuartel de una barrada próxima a la estación de Madrid, y cuando estaban formadas las fuerzas, por lo que es elevado el número de muertos y heridos que hubo entre las mismas.

La calle de San Gil y la plaza de la Constitución presentan evidentes señales, que han desmoralizado a la población civil.—(Febus.)

### GENERALIDAD CATALANA

#### COMPANYNS REANUDA SUS FUNCIONES PRESIDENCIALES

BARCELONA, 10.—El presidente de la Generalidad estuvo toda la mañana en su despacho oficial. Fué cumplimentado por el fiscal general de la República don Leopoldo Garrido, al que acompañaba el de Cataluña, señor Serrano Pacheco, y el teniente fiscal don Cástor Pastor. Los periodistas hablaron con el señor Companyns, al que felicitaron por la votación obtenida ayer en el Parlamento catalán. El presidente agradeció a los periodistas su felicitación, y les dijo que en aquellos momentos se dirigía a visitar algunos establecimientos industriales.—(Febus.)

### LOS DIPUTADOS CATALANES QUE NO ACUDAN A LAS SESIONES NO COBRARAN Y SERAN DECLARADOS FACCIOSOS

BARCELONA, 10.—El Parlamento de Cataluña reanuda en breve las sesiones y es muy probable que tome el acuerdo de declarar facciosos a cuantos diputados han dejado de hacer acto de presencia desde el 19 de julio, para que no puedan reclamar el pago de los emolumentos que en concepto de dietas perciben. Como es natural, el acuerdo tendrá efectos retroactivos.—(Febus.)

### EMBAJADOR EN VIAJE

#### El de España en Londres va a pasar unos días en Barcelona

LONDRES, 10.—Ha marchado con dirección a Barcelona el embajador de España en esta capital, señor Acárate. Saliendo al paso de posibles interpretaciones sobre este viaje, se declara en los Círculos españoles autorizados que el embajador realiza periódicamente estas visitas a su Gobierno.—(Fabra.)

### EL CONVENIO ANTICOMUNISTA

#### LAS TRES GRANDES DEMOCRACIAS PONEN SU ATENCION EN EL CONTUBERNIO

PARIS, 10.—«La République» dice: «Los Estados Unidos, Francia e Inglaterra se han inquietado justamente por el acuerdo de Roma. Puede afirmarse que las tres grandes democracias tienen la gran ocasión para salvar la dignidad humana y la felicidad del hombre, ambas amenazadas de muerte. (Fabra.)»

POLONIA NO QUIERE LIOS

VARSOVIA, 10.—Los periódicos, incluso los órganos gubernamentales, declaran que el bien Polonia mantenía relaciones amistosas con Alemania, Italia y el Japón, separadamente, su política no tiene nada de común con el Pacto tripartito que acaba de firmarse.—(Fabra.)

### SPAAK RENUNCIA A FORMAR GOBIERNO

#### BRUSELAS, 10.—El señor Spaak estuvo esta tarde en Palacio a última hora, siendo relevado por el rey de la misión que le había confiado de formar nuevo Gobierno.—(Fabra.)

### HABLA CHAMBERLAIN

#### Se felicita por la colaboración norteamericana en la Conferencia de Bruselas

LONDRES, 10.—Chamberlain ha sido encargado de pronunciar el discurso en el banquete anual al alcalde de Londres. Con tal motivo, elogió la colaboración anglo-norteamericana en la Conferencia de Bruselas, «cosa que—dijo—habrá de ser un factor importante en la solución del conflicto chipo-japonés». Recordó el discurso de Roosevelt y el proyecto de Acuerdo comercial yanqui-británico, que, según su opinión, dará al mundo grandes ventajas. Rindió un homenaje a la colaboración francesa con la Gran Bretaña en el asunto de la guerra española y en la Sociedad de Naciones, y dijo que ésta se ve privada de la cooperación de muchos Estados que no son miembros de ella.

Terminó refiriéndose a la situación económica internacional, y aseguró que ésta ha mejorado, y reiteró la confianza en los gobernantes para defender los intereses de sus pueblos respectivos.—(Aima.)

### LA GUERRA EN ORIENTE

#### GRANDES COMBATES EN LOS SECTORES DE SHANGHAI

SHANGHAI, 10.—A la una de la tarde, la aviación japonesa comenzó a bombardear Shanghai.

El ataque a Nantao, iniciado después de un aviso previo muy breve a las autoridades francesas, constituye un grave peligro para los establecimientos franceses de Shanghai, instalados en la ciudad, y para los edificios de la Concesión francesa adyacentes a Nantao.—(Fabra.)

LOS JAPONESES, ESCARMENTADOS, VUELAN MUY ALTO

NANKIN, 10.—Después de quince días, hoy ha vuelto a aparecer la aviación japonesa. Tres aviones han lanzado bombas sobre el aeropuerto; pero han tenido que volar tan alto, por el fuego de las baterías antiaéreas chinas, que las bombas no alcanzaron los objetivos propuestos.—(Fabra.)

### BOMBARDEO DE NANTAO

SHANGHAI, 10.—A las tres de la tarde se ha iniciado la batalla por la parte del oeste de Nantao. Se oye el tableteo de las ametralladoras y las explosiones de las granadas. Los aviones japoneses continúan volando sobre Nantao. A las cuatro, doce aviones nipones, en escuadrilla de tres, han bombardeado intensamente Nantao, especialmente el muelle, a doscientos metros de la Concesión francesa. Las baterías japonesas continúan el fuego y las explosiones se suceden, especialmente en el barrio comercial.

En Shanghai están prácticamente suspendidos todos los trabajos. Los habitantes se agojan en las calles, en las ventanas y en los tejados, siguiendo los incidentes del bombardeo de Nantao. Los oficiales de los buques de guerra anclados cerca de Bund contemplan desde el puerto las explosiones que se producen a unos centenares de metros de ellos.—(Fabra.)

ESTOCOLMO, 10.—El ministro de Negocios Extranjeros de Suecia ha recibido un telegrama de Shanghai dando cuenta de que un obús ha producido daños de importancia en el domicilio del representante de Suecia y que unos soldados japoneses cometieron desmanes, apoderándose de algunos objetos.

Se ha presentado la correspondiente protesta a las autoridades japonesas.

### MUERE UN MUERTO POLITICO

#### El primer laborista que gobernó un Imperio

Jaime Ramsay Macdonald, ex primer ministro de la Gran Bretaña, halló inopinadamente su fin mientras satisfacía una de sus mayores aficiones y, en todo caso, una de las que mejor podía satisfacer en la actualidad: la de correr mundos. Siempre que le fue dable se dedicó a visitar tierras para él desconocidas; y si no conoció más—lo que no significa que conociese pocas—fue porque se lo impidió, unas veces, su carencia de recursos, y otras, su exceso de ocupaciones. Cuando dispuso de tiempo, carecía de dinero; cuando tuvo a su alcance el cubrir el presupuesto de viajes costosos—fortuna personal nunca la tuvo—, rara vez dispuso de tiempo para viajar. Con todo, visitó durante su juventud una buena parte del Imperio Británico; y en diferentes épocas de su vida estuvo en muchos otros países, incluso Estados Unidos. Viajó, más que como turista—que es rasgo característico de su raza—, siempre atento a cuanto tuviera relación con otra de sus grandes aficiones: los estudios sociales y económicos. Recientemente, retirado ya de la vida pública y contando, casualmente, con recursos suficientes para vivir con holgura, se le ocurrió ir a conocer Suramérica, y acaso también huir del duro invierno británico, verse envuelto en las cálidas caricias del Ecuador y del verano austral. Partió, hace pocos días, en uno de los mejores buques que llegan a aquellas costas, el cual, a pesar de ser inglés, se llama, en español, «Reina del Pacífico». Trasatlántico moderno, lujoso, dotado de todas las comodidades de que saben rodearse, mejor que nadie, los anglosajones. En aquel trozo flotante del Imperio Británico, lo mismo que en otros semejantes, se observan con todo escrúpulo las normas sociales de la vida inglesa, unas veces con elegancia, otras con snobismo, como en la tierra firme. Jaime Ramsay Macdonald se sentiría muy at home (como en su casa), que dicen en su patria. El mar inmenso que le rodeaba no podía ser elemento extraño a su espíritu, porque no hay océano que no tenga algo de su patria para todo buen inglés, o escocés, o irlandés; y, además, allí en el pueblecillo de Lossiemouth, donde Macdonald vino al mundo, se pertenece tanto al mar como a la tierra. En tal ambiente familiar halló la muerte el hombre bueno, honrado, sencillo, que pasó a la Historia como el primero en formar en Inglaterra un Gobierno laborista. Halló allí su muerte fisiológica, porque la muerte política había acaecido algunos meses antes como consecuencia de la herida mortal que recibió en las últimas elecciones.

Su vida pública tendrá admiradores moderados y érticos crueles. Le elogiarán, sobre todo, aquellos que sepan lo que es llevar a cuestras la responsabilidad que implica el Gobierno del Imperio Británico. Le censurarán con máxima acritud aquellos que creen que la consecuencia consiste en sostener teorías predilectas, aun cuando los hechos, que desconocimos al adoptarlas, nos aconsejen que las modifiquemos; aquellos que no comprenden la diferencia de actitudes que exigen, por un lado, los problemas con que se tropieza para ganar el Poder, y por otro, los que es preciso resolver una vez que se ha ganado; aquellos que, aun comprendiendo aquella diferencia, carecen de probidad para inferir de ella lo que favorezca al prójimo. No se puede negar, sin embargo, que Macdonald, durante su gestión gubernamental, se desvió considerablemente de la órbita que le elevó al Gobierno. Pero no nos parece éste el momento más oportuno para hurgar en busca de cargos. Es, sin duda, más propio de esta ocasión recordar aquello que no creemos que le niegue nadie. Prestó grandes servicios a las organizaciones sindicales de su país y a los partidos políticos del proletariado, y desempeñó honrosamente el papel de primer ministro y de ministro inglés. Entre sus aciertos figura el haber resuelto una situación europea semejante a la actual. Unas cartas a Poincaré, en 1924, volvieron a aproximar a Francia y a Inglaterra y aseguraron una paz que estaba a punto de llegar a la bancarrota.

Macdonald iba a abandonar el Gobierno, hace pocos meses, sin poseer riqueza alguna, no obstante que había sido tres veces primer ministro. Dos circunstancias vinieron a cambiar esa perspectiva. Por un lado, se legisló en el sentido de dar una pensión vitalicia a los ex presidentes del Consejo de Ministros. Por otro, un amigo suyo, que sabía las condiciones económicas en que se hallaba, le legó una fortuna que le permitiera vivir holgadamente. Al retirarse a la vida privada, le ofreció el rey un título nobiliario. Podía haberlo aceptado, como su amigo y compañero Snowden, cuya carrera laborista fué coronada con el título de vizconde. Macdonald rechazó el honor, más que por escrúpulo personal, por consideración a su hijo Malcolm, hoy ministro de los Dominios. Al morir su padre, tendría que ascender de la Cámara de los Comunes a la de los Lores, lo que, si conviene a quien ha llegado a una edad que reclama descanso, sería políticamente ruinoso para quien, apoyándose en el pueblo, se halla aún en el comienzo de la vida pública y tiene sobrados motivos para confiar en el éxito de su actividad. Gracias a la previsión de Macdonald, su nombre sigue viviendo en las lides democráticas de la Gran Bretaña.

### DESAPARECE UN VETERANO

#### Ha fallecido el escritor socialista Deslinières

PARIS, 10.—Ha fallecido, a los ochenta años de edad, el teórico socialista Luciano Deslinières. Había escrito numerosas obras de estudios críticos de economía social.—(Fabra.)

EL BIENESTAR DE LOS TRABAJADORES EN LA UNION SOVIETICA

Cuando los viejos obreros recuerdan su vida del tiempo del zarismo les parece haber vivido en una espantosa pesadilla. Un trabajo impuesto, agotador, mal pagado, el yugo de los capitalistas, la arbitrariedad de la Policía, una existencia de hambre; tales eran las condiciones fundamentales de la vida de los obreros.

de 1.145 millones. Las sumas afectadas a las casas de reposo, a los sanatorios y a los balnearios han sido de 25 millones de rublos en 1927-1928, y de 904 millones en 1937.

El imperio ruso poseía riquezas inagotables. El país tenía inmensas reservas de materias primas de todas clases. Pero las masas trabajadoras vivían en la miseria y en la incultura.

El monto global de las sumas afectadas por el Estado y los Sindicatos a los establecimientos culturales y de utilidad pública para los obreros y empleados ha aumentado en cuatro veces en el curso del primer período quinquenal. De 1.600 millones de rublos ha pasado a 6.300 millones.

Los obreros comenzaron a trabajar para sí mismos, para su Estado. Abandonaron sus tugurios y sus cuevas para instalarse en las bellas casas ocupadas antes por sus patronos.

Tal es el balance de los veinte años de lucha de los trabajadores de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas por una vida feliz.

La situación material y cultural de los trabajadores de la Unión Soviética no se mejoró inmediatamente después que tomaron el Poder. El Estado proletario recibió en herencia de la Rusia zarista una economía medio arruinada.

Este movimiento de los hombres de elección, de los patriotas de su país, el que lleva la productividad del trabajo a un nivel desconocido hasta ahora y asegura el desarrollo ulterior del bienestar de los ciudadanos de la Unión Soviética.

Después del victorioso desenlace de la guerra civil y de la derrota de la intervención, la economía de la U. R. S. S. comenzó a elevarse rápidamente.

K. KORNEVA

Por otra parte, se realiza una baja sistemática de los precios de las mercancías.

EL EX LIDER DE LOS LABORISTAS SERA ENTERRADO EN SU PAIS NATIVO, ESCOCIA

La vida de los trabajadores de la Unión Soviética es cada vez más desahogada. En el centro y en los barrios de las ciudades, millares de vastas casas, confortables, donde la luz entra a torrentes, han sido construidas para los obreros de la Unión Soviética.

LONDRES, 10.—Se cree que la muerte de MacDonald obedeció a un ataque cardíaco. MacDonald había cumplido el día 12 del mes pasado setenta y un años. Sus restos serán embalsamados a bordo del «Reina del Pacífico», y el cadáver será desembarcado en las Islas Bermudas, donde fondeará el barco el día 15 de noviembre. — (Fabra.)

El presupuesto de seguros sociales, que está constituido enteramente por las sumas vertidas por las Empresas y los establecimientos del Estado, es una potente fuente para la organización de los establecimientos culturales y de utilidad pública para los trabajadores.

LONDRES, 10.—El cadáver de MacDonald, después de desembarcado en las Bermudas, será trasladado a Lossiemouth (Escocia), donde el finado mostró siempre deseos de ser enterrado. — (Fabra.)

El monto de las sumas afectadas por el Gobierno soviético aumentan incesantemente.

BRUSELAS, 10.—El secretario de Estado de los Dominios y delegado de Inglaterra en la Conferencia del Pacífico, señor MacDonald, hijo del ex presidente Ramsay MacDonald, ha marchado en avión a Londres. — (Fabra.)

BANCO HISPANO AMERICANO. Capital autorizado 200.000.000. Capital desembolsado 100.000.000. Reservas 70.500.000.

LONDRES, 10.—El Gobierno ha celebrado hoy su reunión semanal. La mayoría de los ministros asistieron a la reunión con chaquet y corbata negra en señal de duelo por la muerte de Ramsay MacDonald. Los reuñidos, según manifestó, por encontrarse ausente el señor Eden, trataron únicamente de política interior. — (Fabra.)

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Represión de las propagandas subversivas. La Dirección General de Seguridad, Comisaría general de Madrid, ha facilitado la siguiente nota:

«Conocida de todos los ciudadanos la labor incansable que vienen desarrollando los funcionarios dependientes de mi autoridad en la persecución de elementos que trabajan en la retaguardia contra el Gobierno legítimo de España, y siendo necesario incrementar esta labor con la máxima eficacia, esta Comisaría antifascista de todos los ciudadanos, recomiendo a todos los que tienen como tales de ayudar y colaborar en esta obra de depuración, a cuyo fin se les autoriza legalmente para que puedan proceder a la detención de todas aquellas personas que como medio de propaganda vayan repartiendo folletos, libelos, hojas, pasquines, etc., y demás impresos de carácter subversivo. Al mismo tiempo, se advierte al público en general que serán detenidos todos los individuos que tengan en su poder alguno de los impresos de referencia. Los detenidos serán trasladados a la Comisaría más próxima. Madrid, 10 de noviembre de 1937.»

SALUD Y CULTURA

Se convoca a todos los padres que tengan niños evacuados por esta entidad en Algemel (Valencia) para una reunión, que se celebrará el próximo domingo, día 14 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo, Piamonte, número 2. Dado lo importante que en la misma se ha de tratar, esperamos que no dejará de asistir ninguno. — El Comité.

PAPELETAS DEL MONTE. Radios, Máquinas escribir, coser, fotográficas, Gramófonos, Registradoras, Cajas caudales, Enciclopedia España, Alfombras, Muebles, Compra FOMENTO COMERCIAL, CABALLERO DE GRACIA 8, ENTRESUELO DERECHA. TELEFONO 13666

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA. ULLOA, OPTICO :: :: Carmen, 14

Nuestras tropas reconquistan posiciones en el frente del Este

Parte oficial radiado a las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Sin novedad.

EXTREMADURA.—Ligeros tiroteos.

ESTE.—Nuestras tropas, que ocupaban las cotas 973 y 925, al oeste del río Gállego y al norte de Lecina, fueron atacadas y obligadas a repliegarse; pero en la jornada pasada, apoyadas por artillería, reconquistaron la cota 925, al suroeste de Santa Cruz. Un ataque a nuestras posiciones de El Llano (Aito Aragón) fué rechazado. La artillería faciosa batió intensamente varias posiciones de esta zona. Hoy la actividad se ha limitado a ligero tiroteo y fuego de cañón en distintos sectores.

tiroteo y fuego de cañón en distintos sectores.

ANDALUCIA.—En incursiones sobre el terreno enemigo, nuestras tropas llegaron hasta las proximidades de Alerín (Granada). En otro reconocimiento por el mismo sector recogieron a los facciosos algún material de guerra. Nuestras baterías actuaron contra las posiciones enemigas de Cerro Reyero, Valenzuela y Loma del Viento. Las enemigas hicieron fuego de contrabatería, con absoluta ineficacia.

LEVANTE.—Fuego de cañón sobre la zona del norte de Teruel y comunicaciones de esta plaza, por Puerto Escandón y otros puntos.»

LA RESISTENCIA CHINA

ESTA FRACASANDO LA ESTRATEGIA DE LAS CAMARILLAS MILITARES NIPONAS

Las operaciones militares de China continúan extendiéndose. Los ejércitos invasores japoneses encuentran una resistencia encarnizada de parte de las tropas chinas. En la China del Norte y en la región de Shanghai se libran grandes combates. Toman parte en las operaciones, de ambos lados, unidades cada vez más fuertes. A pesar de todos sus esfuerzos, las tropas japonesas no han podido hasta ahora romper la resistencia de las tropas chinas ni asestarles golpes decisivos en los principales teatros de la guerra: en la China del Norte y en la región de Shanghai. Las conquistas territoriales de los japoneses, si se exceptúa un cierto avance en la China del Norte, son insignificantes en su conjunto. En particular, en la región de Shanghai las tropas japonesas se ven obligadas a permanecer en la zona del litoral, donde son sostenidas por la flota de guerra.

los grandes combates de 1932, han exigido la supresión de las tropas chinas en la región de Shanghai y no han tolerado a Shanghai más que un Cuerpo de protección (policía), cuyo número no pasa de 6.000 hombres. Además, las camarillas militares japonesas han tomado todas las medidas para reforzarse sólidamente en la parte este de la Concepción internacional y en los barrios chinos del norte de Shanghai. Cada empresa japonesa se ha transformado en una base de refuerzo para el caso de un nuevo conflicto.

Actualmente, según informaciones recibidas de Shanghai, la situación es la siguiente: se libran grandes combates a orillas del Yang-Tsé. Desde Bao-Chan, la línea del frente pasa por la orilla del Uan-Pu. En esta región es donde está concentrado el grueso de los barcos de guerra japoneses sobre el Yang-Tsé y el Uan-Pu. La artillería de los barcos japoneses bombardea casi sin interrupción las posiciones chinas.

Las operaciones militares de China han mostrado que, a pesar de la superioridad aplastante de las tropas japonesas, desde el punto de vista de los armamentos, no están todavía en condiciones de aplastar la resistencia china. Todas las informaciones de los observadores extranjeros señalan el heroísmo excepcional de los soldados, de los ametralladores, de los artilleros chinos y, en particular, de los jóvenes aviadores. En el curso de numerosos combates aéreos en la región de Shanghai los aviadores chinos han conseguido abatir más de ochenta aviones japoneses. Todos los combates tienen el carácter de una ofensiva de las dos partes. Hay puntos que pasan varias veces de una mano a otra. Mientras las tropas japonesas operan, sobre todo, bajo la protección de la potente artillería de los barcos de guerra, están en condiciones de rechazar los contraataques de las tropas chinas.

Las tropas japonesas tratan de abrirse paso a Tehan Ua Ban y a Woo Sung, y al mismo tiempo se esfuerzan por cercar a los chinos por el Tsieng Van y de desembarcar en los límites de la región de Chapel, donde están acantonadas las tropas de desembarco marítimo japonés. En esta región, las tropas japonesas tienen solamente el desembarcadero y una banda relativamente estrecha de la orilla. La actividad de las operaciones de las tropas chinas no deje a los japoneses la posibilidad de desembarcar fuertes unidades, y sobre todo unidades motorizadas y artillería y municiones en Woo Sung. El mando japonés debe, sobre todo, hacer desembarcar su artillería y su material de guerra en los desembarcaderos de Yang Tsé Pu. Es aquí, verosimilmente, donde se establece la principal base de avituallamiento de las tropas japonesas que operan en el frente de Shanghai.

Por el contrario, en cuanto las tropas japonesas avanzan por territorio chino y se ven privadas del apoyo de la flota de guerra, necesitan no solamente vencer la resistencia organizada de las tropas chinas, sino proteger sus comunicaciones, que son cada vez más extensas. No es necesario, sin duda, recordar que las tropas japonesas han encontrado el más ardiente odio del pueblo chino. El ejemplo de Manchuria y de China del Norte es muy característico por el crecimiento del movimiento de francotiradores.

La línea del frente que pasa a lo largo de los límites de Chapel hasta Tsiang Van no ha sufrido en estos últimos tiempos grandes modificaciones. Después de un contraataque de los japoneses a Brodway y el desembarco de sus destacamentos en la desembocadura del Yang-Tsé, la intensidad de los combates se libran por la parte este de la Concepción internacional, en los barrios chinos de Chapel, de Bao Chan y de Hong Keu.

Por eso, el Estado Mayor general japonés se esfuerza por apresurar el desenlace de las operaciones militares en la región de Shanghai. Según las informaciones de los observadores extranjeros de Shanghai, el Mando japonés trata de cercar a las tropas chinas y de cortarlas de sus bases del interior del país.

Continúan encarnizados combates delante de Shanghai. Las camarillas militares japonesas amplían el radio de su agresión y hacen la guerra simultáneamente en dos frentes: en la China del Norte y delante de Shanghai. Creyeron que conseguirían dar cuenta de China por un golpe rápido. Y ahora se ven obligados a tener en cuenta la duración de las operaciones militares.

Las camarillas militares japonesas pensaban asestar un golpe rápido con operaciones decisivas delante de Shanghai y repetir la experiencia de 1932. Pero se han equivocado en sus cálculos. La China de 1937 es muy diferente de la China de 1932. La agresión japonesa, que se extiende, una vez más, el movimiento antijaponés. El pueblo chino opone a los invasores una resistencia decisiva.

VIDA MUNICIPAL

Arbitrio sobre escaparates y toldos

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por el arbitrio sobre escaparates y vitrinas, toldos y cortinas que ha quedado abierta la recaudación voluntaria de los recibos correspondientes al segundo semestre en las respectivas oficinas recaudadoras, donde podrá hacerse efectivo hasta el día 15 del próximo mes de diciembre, a partir de cuya fecha se procederá a la extinción por el procedimiento de apremio y con el recargo por el único grado del 20 por 100, sin más notificación ni requerimiento.

PRECIOS DE LAS BEBIDAS

La Delegación de Abastos del Consejo Municipal de Madrid ha dispuesto que a partir del día 15 rijan para el público los precios siguientes:

Cofac del 42, sin embotellar, 5 pesetas; anís seco del 48, sin embotellar, 5; anís seco del 35, sin embotellar, 4; anís dulce del 42, sin embotellar, 5,50; anís dulce del 32, sin embotellar, 4,50.

Cuando las bebidas se expendan bajo marcas de reciente introducción en Madrid, podrán aumentarse estos precios en 2,50 pesetas litro, si están envasadas en botellas de tres cuartos de litro, y en 3,75 si están embotelladas en botellas mayores.

Cuando se trate de marcas acreditadas en Madrid antes de julio de 1936, los aumentos se establecerán sobre los precios para cada marca y particularidad.

Los detalles complementarios, los descuentos que fábricas y almacenes han de conceder a los detallistas y las normas a que unas y otros habrán de ajustarse estarán de manifiesto en las entidades gremiales que agrupan el comercio y a la industria licorera y en las Alcaldías de distrito.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

ANIVERSARIO DEL ARMISTICIO DEL 11 DE NOVIEMBRE

Oficialmente, en Francia es hoy día de fiesta nacional. Se conmemora y celebra la firma del armisticio por virtud del cual cesaron las hostilidades entre los combatientes. Durante la mañana, cumpliendo con el protocolo oficial, el presidente de la República y el Cuerpo diplomático habrán hecho una visita al Arco de Triunfo para depositar coronas, palmas y ramos de flores sobre la tumba del soldado desconocido, del infeliz que no supo por qué había muerto, pero de quien la historia reciente y el proceder de los políticos europeos nos han ratificado que Anatole France tuvo razón al decir que, así como los ocho millones de muertos caídos entonces en defensa de la libertad, todos habían sucumbido sólo en holocausto de los altos hornos de los fabricantes de armamentos. Junto a monsieur Lebrun, estrechándole afectuosa e hipócritamente la mano en señal de duelo y de afección, estarán los embajadores de Italia y Alemania, aparentemente entristecidos, más por el ambiente de la ceremonia que por el simbolismo de la misma, en la hermosa plaza de la Estrella, al propio tiempo que sus colaboradores en las respectivas Embajadas pasarán revista y tomarán buena nota de la situación defensiva de Francia al contemplar las fuerzas militares, que a buen seguro desfilarán también por los Campos Eliseos para rendir igualmente su homenaje al «opolus desconocido. Y en los labios de los representantes de Hitler y de Mussolini tal vez se dibuje como una mueca de dolor cuando vean pasar a los pilles de inválidos, de ciegos, de cojos, de hombres absolutamente inútiles para el trabajo y la vida que anualmente, en tal día como hoy, forman en el cortejo del Armisticio...

los jefes y oficiales verdaderamente dispuestos a sacrificarse por defender la República y cuántos los alistados en las falanges de La Roque y de León Daudet. Y mientras que nuestro Gobierno, adormecido y engañado por el de Inglaterra, se aferra en la ceguera de no ver cómo Italia y Alemania preparan en España posiciones de combate contra nosotros, en los Pirineos y en los Alpes, en Baleares y en el Estrecho de Gibraltar, nosotros, los españoles, somos los únicos que estamos sacrificando nuestra sangre, nuestra vida, todo lo que somos y valemos, por defender nuestra libertad y anticipar y garantizar la defensa y la integridad de la vuestra.

Pues bien, camaradas franceses; esos dos embajadores están engañando a vuestros gobernantes y a vuestro presidente de la República. No asistan a vuestra ceremonia para ser copartícipes en vuestra derrota, sino para cerciorarse de vuestra fuerza militar. Siguen todavía en Francia para mejor enterarse de cuáles son vuestras reservas militares, cuántos

Camaradas franceses; Estáis celebrando el armisticio del 11 de noviembre de 1918, mientras vuestros directores, vuestros hombres de Gobierno, ciegos, sordos, equivocados o cómplices, están preparando a Francia días mucho peores, de mayor tragedia que los de la última guerra. Os dicen que han salvaguardado la paz, y es mentira. Han permitido solamente que nuestros enemigos—que lo serían vuestros si nos vencieran—puedan percherarse mejor, armarse hasta los dientes y cortaros completamente vuestras comunicaciones con el África del Norte y la posibilidad de que os pudiera auxiliar una España republicana y liberal.

¡Pueblo francés! Acuérdete de que en este décimonoventa aniversario del armisticio la seguridad de Francia está más en peligro que el 4 de agosto de 1914! Y, además, por la torpeza o incompreensión de quienes te dirigen, va a verte más aislado y roado de enemigos que entonces. Despierta y vuelve por el prestigio revolucionario de la Francia inmortal, de la Francia de los Derechos del Hombre.

José LOPEZ Y LOPEZ

Círculos Socialistas

El del Norte.—Se convoca a todos los afiliados y afiliadas hoy, jueves, a las cinco de la tarde, para un asunto de interés.

ITALIA EN CRISIS

EL FASCISMO ITALIANO EVOLUCIONA HACIA UNA ECONOMIA AUTARQUICA

El Comité Corporativo Central, que acaba de reunirse en Roma—dice «L'Informazione»—, tiene por objeto realizar el arreglo de la autarquía económica enaltecida y proclamada por el «duce» en el discurso que el 25 de marzo de 1926 pronunció en la segunda asamblea general de Corporaciones.

5.994 millones de liras de importaciones y de 4.544 millones de exportaciones, en tanto que los años anteriores las exportaciones fueron algo menores y las importaciones pasaban de siete millones y medio de millones de liras.

Los trabajos preparativos de las veintidós Corporaciones van a ser sometidos al Comité Corporativo Central, que va a utilizarlos para elaborar su programa nacional.

Pero durante los ocho primeros meses de este año, las exportaciones no pasan de un total de 5.044 millones, mientras que las importaciones alcanzan a 9.101 millones.

La realización del programa que elabora el Comité corporativo central va a acentuar la evolución de Italia hacia una economía autárquica y estatal, sacrificando los intereses privados al interés nacional, sustituyendo las iniciativas del Estado a las iniciativas individuales, confiriendo al Estado el cuidado de regir la producción y el comercio, de utilizar el ahorro, de repartir las rentas, de fijar los precios y limitar los beneficios según el tipo de interés, y estableciendo en un estatuto del trabajo, basado en las corporaciones, lo que concierne a la supresión de las huelgas y de los lockouts, los seguros sociales, las vacaciones pagadas y la semana de cuarenta horas.

Estas importaciones, que en el año último se valoraban entre 400 a 500 millones de liras al mes, han progresado mucho desde entonces, amplificadas por los preparativos de guerra.

Esta evolución la obliga seguramente la tensión a que está sometida la economía italiana por la actividad que imponen los preparativos guerreros en las fronteras continentales y africanas, y la guerra misma en Etiopía y en España.

La agravación del déficit de la balanza comercial está en relación y tiene como consecuencia una elevación rápida de los precios. El índice de los precios al por mayor, de 73 al principio de 1935, ha pasado a 80 en enero, 90 en junio y actualmente alcanza a 95, aproximadamente. El Gobierno se ha visto obligado a mitad de este año, a revisar muchos precios, a admitir carestías importantes y generalizadas, que contribuyen a desquiciar la economía italiana.

Grupos Sindicales Socialistas

PERDIDA

stilográfica «Luxor», recuerdo combatiente fallecido. Gratificarán su valor. Claudio Coello, 122, portería.

El de Albañiles.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, jueves, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Secretaría de Albañiles.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

El del Vidrio.—Se convoca a una asamblea para el día 14 del actual, a las diez de la mañana, en el salón terraza de la Casa del Pueblo; rogando a todos los compañeros la más puntual asistencia por tener que tratar asuntos de gran interés.

RADIO

fielo a «LA ARGENTINA». Arriedad aparatos seis, ocho lámparas toda onda. Goya, 78. Teléfono 60926 (Metro Goya).

El de Tranvías.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a una reunión, que tendrá efecto mañana, viernes, a las cinco y media, en Piamonte, 7.

PRESERVATIVOS «LA IDEAL»

JARDINES 23

Calidades superiores, precios varios

DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID

Reunión de la Comisión Gestora

A la hora de costumbre se abrió la sesión, bajo la presidencia del camarada Rafael Henche, asistiendo los vocales gestores Ariño, Alonso, Acero, G. Carrizo, Manzano y Gomoza.

CASA MORELL

TALLER DE REPARACION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR, SU- MAR, MULTICOPISTAS :: HORTALEZA, 17 ::

Se acordó conceder una subvención de 500 pesetas como auxilio a la labor cultural que realiza la Institución Escuelas Racionalistas del Ateneo Libertario del Puente de Vallecas.

PAPELETAS MONTE

compro; trajes, gabanes, máquinas, radio, muebles. JAIME Forlier, 11. Teléf. 63282.

Aprobáronse las bases que en lo sucesivo habrán de regular la forma de designación y retribución asignable a los acogidos de establecimientos provinciales que pasen a prestar sus servicios en las oficinas y dependencias de la Corporación.

FABRICA ESPAÑOLA DE CONFECCIONES

(Talleres al servicio de Guerra) Plaza del Progreso, 16. Madrid.

Despacháronse numerosos asuntos de trámite.

Por último, fué aprobado el dictamen con las bases por las cuales ha de regirse la cobranza del impuesto de Cédulas Personales en el ejercicio de 1937, y facultando a la presidencia para que determine la fecha de apertura del período voluntario de la recaudación.

Se levantó la sesión a las 6cs y media.

LA VERDAD, EN SU PUNTO

Los camiones regalados a Madrid por el Fondo de Solidaridad Internacional

Nuestros lectores recordarán la información publicada hace unas semanas en estas mismas columnas...

En efecto, se ha realizado dicha visita al garaje en donde son encerrados los camiones municipales...

MAMBRU EN LA GUERRA

LLEGADA DE MOLA Y FORMACION DEL PRIMER GOBIERNO EN BURGOS

Del libro "Doy fe. Un año de actuación en la España nacionalista"...

Mientras los elementos revolucionarios se entretenían en las labores de élipse...

Ya se sabía el fracaso de la sublevación en Madrid, Cataluña y otros lugares...

Muerto Sanjurjo—cuando se dirigía aperse al frente de la rebelión...

Y los radiosuchas burgueses esperaban en vano horas y horas...

Trascurridos unos cuantos días desde el alzamiento...

Como puede comprenderse, al llegar aquí el orador prorrumpió el público en una ovación delirante...

Esta idea de la entrada en Madrid era para Mola algo obsesiva y fatidico...

Un amigo mío, al que el movimiento sorprendió en Logroño...

Se titula este trabajo, que algún día verá la luz, "Pasión y muerte de un madrileño en Logroño"...

¿Cómo se constituyó la Junta Nacional de Defensa o Gobierno de Burgos?

Terminada la protocolaria presentación de las autoridades...

—Señores—dijo Mola—, el Ejército ha cumplido con su deber...

En el Palacio de la División, y para calmar las ansias de los adictos...

Mola apareció en el balcón rodeado de militares y con un gesto de triunfo...

Qué contraste ofrece la vida! Yo, que fui testigo en la hora del triunfo...

Las campanas de la ciudad atrona-

ESCUELAS EN BARCELONA

EN UN AÑO SE HAN GASTADO CATORCE MILLONES DE PESETAS EN HABILITAR LOCALES ADECUADOS

A fines de julio de 1936 había en Barcelona 80.000 niños sin escuela...

Desde la subversión militar se han habilitado para escuelas 110 edificios...

Salido el paso de las malicias, que pueden atribuir aquella enorme cifra...

Se ha hecho un minucioso estudio de las condiciones que reúnan los Grupos Escolares antiguos...

Actualmente se está trabajando en distritos, como el quinto, situado entre las ramblas y las rondas...

lo por militares, sino también por algunos elementos civiles.

—Eso nunca—terció un coronel—; así que ser de militares solamente...

—No nos engañemos—interrumpió Mola vivamente—, de ese alzamiento...

En vista de ello se prescindió de los civiles y se constituyó la Junta con cuatro generales...

Arreglado el problema material, y como no había nada que hacer...

—¡Qué! Habéis estado trabajando, ¿eh?—le preguntó.

—Sí. Aquí con éstos, que hemos estado formando un Gobierno...

VEINTE AÑOS ATRAS

Homenaje a los que murieron en la gran guerra

BARCELONA, 10.—El personal del Consulado general de Francia...

blado, y que, por consiguiente, tiene gran número de escolares.

A los niños mayores se los saca de ese núcleo urbano, antiguo y poco sano...

Y como no es posible hacer lo mismo con los párvulos, se van a crear Parvularios en los jardines barceloneses...

Para la construcción de los treinta Grupos escolares se hace uso de la subvención que el Estado tenía que entregar...

El importe de dicha subvención alcanza la cifra de cinco millones de pesetas.

Se cuenta también con la subvención que corresponda al valor de los edificios que han de construirse...

Barcelona, pese a su importancia y a sus condiciones de capital moderna...

Todo esto se suprimirá de modo rápido, sin regatear esfuerzos ni medios...

La Junta del Comité de Enlace de los Sindicatos de Arquitectos es un organismo vivo, plenamente al servicio...

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación del Arte de Imprimir.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria los días 12, 14, 16 y 17 del corriente...

- 1.º Lectura de actas. 2.º Cuentas. 3.º Altas y bajas. 4.º Gestiones de la Junta directiva. 5.º Preguntas y proposiciones. 6.º Elección de Junta directiva.

Juventud Socialista Unificada de Navalcarnero.—Se ruega a todos los componentes de dicha Juventud pasen, sin excusa ni pretexto...

NOMBRAMIENTO

El coronel Guibelonga, comandante militar en Cataluña

BARCELONA, 10.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica un orden designando para el cargo de comandante militar de la demarcación especial de la región autónoma de Cataluña...

ZARZUELA

Esta tarde se realizará un homenaje a los visitantes catalanes

La Alianza de Intelectuales, con el Teatro de Arte y Propaganda, han organizado para hoy, día 11, en el teatro de la Zarzuela...

El acto vestirá gran brillantez, teniendo el pueblo de Madrid una última ocasión de ver los magníficos bailes populares...

Nuevo domicilio de EL SOCIALISTA

Ya instalada la Redacción y Administración del diario en Trafalgar, 31, los teléfonos del nuevo local son: 48720 :: 48728 :: 48729

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. o CISNE. 18.

Cooperativa Socialista Madrileña COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS Oficinas y Casa central: LIBERTAD, núm. 34 TELEFONO 14033 MADRID



Edificio propiedad de la COOPERATIVA SOCIALISTA.—Valencia, 5.—MADRID

La Cooperativa de Consumo

es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores...

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

Domicilio social: Casa del Pueblo

TEATROS Y CINES

PARA HOY

- TEATROS: ALKAZAR.—3,30 y 5,45: Tú, gitano, y yo, gitana. ASCASO.—5: El bandido de la sierra. BARRAL.—5,30: ¡Tío de mi vida! CALDERON.—3,30 (último día): La Yañkee, Phary Sixters, Cojo Madrid, Aguilera, Nazy Ballesteros, Pagán, Tito, Carmen Flores...

FESTIVAL

El domingo, en Chueca Con un magnífico programa se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, un grandioso festival benéfico.

Terminará el espectáculo con un maravilloso festival infantil por los diminutos niños artistas Mary Tere, Teresita Blanco, José María Ramírez y Carmelo Lafuente...

TRABAJADORES: PROPAGAD Y LEED EL SOCIALISTA.

RADIOTELEFONIA

Reparaciones técnico especializado. Alonso. Lope de Rueda, 20, bajo.

CAZADORAS

cuero y paño a medida. Zurbano, 59. Aron. Teléfono 41575.

¿TIENE MAQUINA

de escribir? Empeñada o no, jamás le valdrá lo que h.y; pago doble, con absolutamente nadie. Convéncase. Tel. 48138.

LA FRANCESA PLAZA DEL CARMEN

La mejor casa en gomas higiénicas.

ENSEÑANZA DE ECONOMIA

Estadística. Organización empresas. Gráficos para control negocios. Facilidades económicas para control negocios. Preguntar, tel. 19494.

La solución de clorhidrofosfato de cal creosotada

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes ..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre ..... 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

HACE YA UN AÑO

## LOS DIAS EN QUE FRANCO PROMETIO A SUS AMOS QUE ENTRARIA EN MADRID

Entoldado, desapacible, amaneció aquel día de noviembre. Poco antes, el Gobierno había salido de Madrid, dejando nombrada la Junta de Defensa, que iba a iniciar la gesta heroica de la ciudad mártir... Ya era hora, porque el Poder constituido no podía estar, como nunca estuvo en ningún país en guerra, bajo la coacción de las bocas artilleras del enemigo.

Como todos los días, los cronistas de guerra marcharon al campo. Poco pudieron avanzar por las rutas de Toledo, Extremadura y Andalucía... Se congregaron casi todos en los alijos de Alcorcón, en los arrabales de Fuenlabrada. A las nueve y cuarto se perdió Getafe. El enemigo golpeaba fuertemente, con sus interminables oleadas de moros y legionarios, en las lomas pardas y peladas, que eran a modo de llave de Carabanchel Alto y Leganés. Con el auxilio de nuestros prismáticos veíamos avanzar en cerradas unidades a los moros. Caían por centenares, se los descubría envueltos en sus jaques y chilabas pardas como aquel terreno de Castilla, revolcarse entre las angustias de una agonia que no estaba en el programa que les habían ofrecido los generales rebeldes. Hubo que evacuar Fuenlabrada. Después Leganés— triturado, atormentado, pulverizado por un espantoso bombardeo a cargo de doce Junkers, llenas sus calles estrechas de montones de mujeres y niños despedazados—hubo de ser abandonado. Llegaron los moros por este lado hasta los arrabales de Carabanchel Bajo; por el otro, hasta Villaverde... Madrid sintió el trallazo brutal de la tragedia, que se acercaba a sus muros milenarios, y la reacción fue gigantesca.

Comenzaron las radios a dar órdenes de las Sindicatos y partidos a sus afiliados. Se paralizó el trabajo en fábricas y talleres; las dependencias de tiendas y comercios corrieron a sus Centros; en los tranvías desaparecieron las mujeres y los chiquillos. No viajaban más que hombres armados que salían de sus hogares para precipitarse en las trincheras y parapetos de las entradas de la capital. En los coches, montones de colchones eran transportados para robustecer las barricadas. La tarde fue de una tensión inolvidable. Los altovoques de las radios, con toda su potencialidad desbordada, seguían dando consignas para los madrileños. Aquellas calles de Toledo, Atocha, Mesón de Paredes y paseo de Santa María de la Cabeza eran ríos humanos de hombres, mujeres y viejos, que, enfebrecidos, delirantes de sacrificio y de amor a la libertad, buscaban por las rondas la cintura de los arrabales para—ya que no había otra cosa—oponer al fascismo el muro abnegado de su carne.

Los altovoques anunciaron algo que quebró la angustia en las gargantas: ¡Madrileños!... El enemigo está a las puertas de nuestra ciudad. Son turbas de moros y legionarios asesinos, apaches y ladrones del Tercio, que quieren profanar con sus pezuñas de fieras el Madrid de nuestros amores, para escarnecer la virtud de nuestras mujeres y saquear nuestros hogares. Esto no ocurrirá mientras quede un hombre en pie.

¡Acudid, el que no lo haya hecho ya, a vuestra organización y cumplid con vuestro deber! ¡Hay que evitar la toma de Madrid, la ruina de vuestras casas y la deshonra de vuestras hijas, de vuestras madres, de vuestras esposas, de vuestras hermanas! Madrid va a recordar gestas de heroísmo y de sacrificio que nos legaron nuestros antepasados. ¡Atended la voz de nuestros guerrilleros que en los cataleños contienen a la horda! ¡Un paso más de retroceso, y seremos esclavos!

Las gentes se detentan a oír la llamada angustiosa. Al terminar, los vecinos marchaban enardecidos en busca de un fusil, de una pistola, de un cuchillo, de un palo. A las cuatro de la tarde, el teléfono anunció la buena nueva. Hacia Madrid llegaban hombres hermanados con nuestra causa, solidarios con el dolor republicano. Traían armas, empuñaban fusiles, arrastraban ametralladoras para socorrer a la ciudad. A las cinco me diez, por las Ventas aparecieron, sobre media docena de camiones desventilados, tres centenares de bravos dinamiteros. Pasaron como centellas. Era preciso su concurso inmediato en otro lugar de la ciudad.

En las primeras horas de la mañana, los vecinos tuvieron que evacuar todo el barrio de la carretera de Andalucía, cogido entre dos fuegos. Los moros bajaban por la calzada del paseo de Extremadura y avanzaban por la ruta de Getafe. A las cinco, todo aquel dedalo de callejuelas que iban a dar a la carretera de Andalucía estaba ya desierto, solo, abandonado por mujeres y niños.

No se los vio hasta que estuvieron encima. Fueron descubiertos cuando, a paso de carga, se deslizaban por el amplio puente que va desde la carretera hasta la plaza de Legazpi. Unos cuantos chiquillos que huyeron, desprovistos, paseo de las Delicias arriba, dieron la voz de alarma.

—¡Los moros; que entran los moros!... ¡Que están pasando el puente! Apenas había dado la media para las seis. Por Santa María de la Cabeza abajo

TRABAJADORES:  
La República se desvela por mejorar vuestra cultura en todos los órdenes. Inscríbase en el Instituto Obrero.

avanzaron dos de las camionetas de dinamiteros, aquellos que poco antes acababan de llegar por las Ventas. Apenas tuvieron tiempo de saltar de los vehículos y trepar por las escaleras de las fincas de la plaza de Legazpi a tomar las azoteas y tejados. Corrían los moros hacia la gran plaza. No se habían dado cuenta del avance de los dinamiteros. Se congregaron todos los efectivos rebeldes alrededor de la farola del centro, mirando a las cuestas de la Cabeza y Delicias, solitarias...

Tuvieron unos minutos de incertidumbre y titubeo. Aquellas amplias calzadas desiertas imponían. Acaso pensaron qué sorpresa les aguardaba en su avance por aquel arrabal desconocido de la ciudad codiciada. De pronto, un silbato los puso en movimiento. Comenzaron a disparar en todas direcciones, sin duda para sembrar el pánico y la desmoralización entre los vecinos. Llegó un automóvil rápido, se apeó un jefe y dió órdenes terminantes: «¡Avanzad, de prisa, sin contemplaciones!» Trataron de obedecer los moros; pero... ¡ya era tarde! Al intentar desplegarse, desde todas las alturas de la enorme plaza, comenzó una espantosa lluvia de dinamita, entre tremendas detonaciones. Los moros corrieron en todas direcciones, buscando una salida de aquel infierno, que no encontraban. Uno a uno, todos los grupos y pelotones indígenas cayeron sin salir del recinto de Legazpi, despedazados por las bombas de mano que los dinamiteros lanzaban desde las azoteas... Sólo dos moros lograron ganar el puente, y veloces como gamos se perdieron por la carretera solitaria.

Bajaron los dinamiteros, acudieron miles de vecinos, disputándose unos a otros el armamento de los moros. Avanzaron milicianos y dinamiteros hacia la carretera. Se pasó el puente y se fortificaron a toda prisa en las casas y calles, que una hora más tarde estaban todas cerradas por enormes barricadas. Mientras, brigadas de bomberos trasladaban en camiones los restos de aquel tabar, cuyos hombres habían entrado a conquistar Madrid, para terminar, en pedruzcos, sobre las frías losas de mármol del Depósito Judicial de Cadáveres.

Cayó la tarde de aquel día entoldado, desapacible, de noviembre. Por las calles madrileñas, ya en sombras, pocos, contados transeúntes, que, rápidos, marchaban a sus hogares. Flotaba sobre la capital de la República un denso velo de intranquilidad. En las Redacciones de los periódicos, caras largas y movimientos de inquietud ante la tardanza en regresar de los frentes los cronistas de guerra. La noche fue acariciada por constantes descargas de fusilería. Los tranvías y el Metro funcionaron durante toda la jornada, trasladando de un lado a otro hombres, municiones y armas a los arrabales.

Las Sindicatos habían volcado sobre éstos todos sus cuadros de militantes. Eran millares de albañiles, de zapateros, de carpinteros, de dependientes de comercio, de sastres, de herreros, de funcionarios, de estudiantes, de ciudadanos, en fin, que, empuñando las armas, cuyo manejo desconocían o habían olvidado a través del tiempo, pensando sólo en oponer un gigantesco muro de carne humana a la invasión extranjera, corrieron a los sitios de peligro para que no pasaran los bárbaros.

Y se equivocaron todos. Los pusilánimes creyeron que había llegado la hora de la catástrofe irremediable. Los momentos espeluznantes del saqueo de esas turbas que existen en todos los grandes conglomerados urbanos, mientras las cuadrillas de moros y mercenarios iniciaban los asesinatos de rigor en toda ciudad conquistada y los atropellos de mujeres madrileñas que se les había prometido.

Nada de eso ocurrió. Pasó la histórica noche, y nada de lo que se pensó ocurrió. Ni apareció el motín ni se inició la temida desbandada de los defensores, que, a la vista de los Carabancheles, en las avenidas de la Casa de Campo, junto a la ribera del Manzanares, en la Ciudad Universitaria, en las rutas de Toledo, Extremadura y Andalucía, cumplieron, como héroes legendarios, su misión histórica en tan difíciles instantes; y así, junto a los muros de Madrid, acabó el fascismo su galope bravucón a través de la tierra parda de Castilla.

Al amanecer del día siguiente, hombres, muchos hombres de la solidaridad internacional atravesaron la ciudad y ocuparon la ruta norte de aquella, poniendo en fuga a los primeros efectivos rebeldes que trataban de llegar por el Puente de los Franceses. Aquel día, a las dos menos cuarto de la tarde, se cerró para siempre el camino de Madrid a la voracidad del fascismo destructor.

ORDENES EN LA «GACETA»  
Creación de catorce batallones de retaguardia

BARCELONA, 10.—La «Gaceta de la República» publica una orden de Defensa Nacional creando catorce batallones de retaguardia, con arreglo a la organización, composición y normas dictadas por orden circular de 8 de septiembre último. Estos batallones tendrán la siguiente numeración y residencia: Número 7, Orgaz; 8, Ciudad Libre; 9, Jaén; 10, Almeida; 11, Murcia; 12, Guenca; 13, Granada; 14, Castellón; 15, Caspe; 16, Barbastro; 17, Barcelona; 18, Lérida; 19, Tarragona; y 20, Girona.—(Febus.)

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

## EL ORDEN PUBLICO EN CATALUÑA SEGUIRA, POR AHORA, EN MANOS DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

BARCELONA, 10.—Según nuestras referencias, en el consejo de ministros de ayer se despacharon pocos asuntos de trámite, aprobándose sólo una transferencia de crédito y unos decretos de Instrucción Pública, que no serán conocidos hasta que sean firmados por el presidente de la República.

Nuestras referencias es que se dedicó casi toda la reunión a tratar de política internacional relacionada con la guerra, y no será indiscreto suponer lo que más acaparó la atención de los reunidos fue la nota británica dirigida al Gobierno de la República y a los facciosos para dar cumplimiento a la evacuación de los combatientes extranjeros que luchan en Es-

paña, como se acordó en la reciente sesión del Subcomité de no intervención.

En cuanto al orden público, del que también se trató en el consejo, posiblemente los ministros estudiaron la manera de que, mientras llega el momento de reintegrar dicho servicio al Gobierno de Cataluña, funcione lo que podría llamarse un esqueleto del mismo para que, cuando se lleve a cabo el traspaso, estén en condiciones de funcionar inmediatamente, no confirmándose, por lo tanto, el rumor de que se ha hecho eco algún corresponsal extranjero al asegurar que el orden público volvería a ser reintegrado dentro de unos días al Gobierno de la Generalidad. (Febus.)

EXPLOTACION DEL MIEDO

## HITLER Y MUSSOLINI HACEN AMENAZAS QUE NO PODRIAN EJECUTAR

PARIS, 10.—Llegan de Berlín noticias muy interesantes acerca de este hecho real: el chantaje de la guerra. Parece que en esa especie de negociaciones cotidianas que se siguen entre Roma y Berlín, respecto a la cuestión mediterránea—dice el diario «L'Ouvre», el duce y el «führer» han convenido, dándose toda clase de seguridades, evitar a toda costa una guerra europea.

Ambos reconocen que la situación interior de sus respectivos países no la soportaría.

Pero desde hace unos días, Hitler inclina a Mussolini a que intensifique la política del «chantaje de la guerra», política decidida entre ellos, para ver hasta dónde puede llegar el eje Berlín-Roma sin que estalle un verdadero conflicto.

Roma y Berlín están tan persuadidas de que Londres y París lo admiten todo, lo aceptan todo, con tal de no llegar a la guerra, que han decidido aprovecharse de esta situación. Y simulan segundas intenciones que saben perfectamente que no pueden tener realidad, que han convenido mutuamente que no la tengan.

La situación económica en Italia es verdaderamente deplorable. Escasa más que nunca de divisas, Italia quiere renovar, pero con la condición de que Hungría renuncie, en provecho de Yugoslavia, el 33 por 100 de sus encargos. Al mismo tiempo Italia anuncia que en adelante no pagará en divisas, sino en mercancías. Esto ha disgustado tan profundamente al pueblo húngaro, que ha sido preciso enviar al mariscal Badoglio a Budapest con objeto de que calme el mal humor.

Es muy interesante seguir la prodigiosa evolución que se ha operado en estas últimas semanas en los pueblos centrales y balcánicos. Todos estos pueblos, dejando aparte Checoslovaquia y Austria, tienen Gobiernos que, por diversos motivos, toman su consigna en Berlín y en Roma. Pero los pueblos, los pueblos en sí, como reacción contra una política que detentan, han evolucionado total y absolutamente en sentido opuesto.

Esto mismo se ha dicho lacónicamente, pero con toda elocuencia, en el comunicado que se dió a la publicidad después de las entrevistas del señor Stoyanovich y de los señores Chautemps y Delbos.

JUSTICIA REPUBLICANA

## ESPAÑA EN GUERRA PROCURA CREAR UN NUEVO REGIMEN CARCELARIO

Con motivo de la instalación de los presos políticos en la prisión provincial de Almería, se ha dado otra prueba significativa y concluyente respecto a los procedimientos humanitarios de la República.

Después de un detenido reconocimiento del viejo edificio destinado a cárcel, los técnicos que habían sido designados para que dictaminasen sobre este asunto informaron en el sentido de que esta prisión tan sólo tenía utilidad para albergar en buenas condiciones al reducido número de reclusos que de ordinario componían su población penal. En Almería era escasa la delincuencia; y por esto, con su vetusta prisión y con habilitar tan sólo la pequeña parte que de ésta se encontraba en buen estado tenían suficiente.

Pero, producida la sublevación fascista, con su natural consecuencia de un aumento de reclusos—unos, en espera del señalamiento de la vista de su causa, y otros condenados ya por los Tribunales—, el edificio de la cárcel resultaba inadecuado.

Y aquí surgió, una vez más, el humanitario espíritu de la República.

Pudo ésta, caso de sentir contra sus enemigos un impulso rencoroso, dejar que los presos permaneciesen en aquel inhóspito edificio, hacinados en lóbregas estancias insalubres.

Sin embargo, no lo hizo así, sino que adquirió una factoría, sin explotación desde hace años, y rápidamente procedió a realizar las obras de reparación en sus grandes cuerpos de edificios. Y aun sin estar del todo terminados estos trabajos, trasladó allí a los presos que ya se encontraban en la cárcel vieja, y que pronto se vieron instalados en departamentos amplios y ventilados, con perfecta organización de todos los servicios y una gran huerta cir-

A propósito de la renovación del Tratado de amistad franco-yugoslavo, el comunicado evocaba la fraternidad de ese acuerdo de los pueblos, sin decir una palabra del acuerdo de los Gobiernos de Belgrado y de París. Si París y Londres saben mostrar ahora a los pueblos centrales y balcánicos que pueden contar con ellos, esta evolución inevitable se hará con una prodigiosa rapidez.

El futuro ministro yugoslavo está ya dispuesto. París y Londres encontrarán allí verdaderos amigos del Tratado de paz: los señores Trumbitch, Yovanovitch, encuadrados por MM. Davidavitch, Matchek. Esta simple enumeración demuestra la simpatía de todo el Ejército hacia esta combinación democrática. Para saberla cierta y sincera, no hay más que recordar la epopeya del pueblo yugoslavo, que tanto luchó por su independencia y su unidad, unidad que realizó al fin el Acuerdo de Zagreb.

También en Hungría la evolución es considerable. M. Eckhardt recorre el país infatigablemente, celebrando actos a diario, hasta en las más insignificantes aldeas.

Para algunos recuerda la figura de un Gamabetta de la democracia húngara. En uno de sus discursos, M. Tibord Eckhardt pidió una nueva orientación en la política extranjera del país.

Alemania atemoriza a sus vecinos. Al mismo tiempo, M. Daranyi trabaja para reagrupar el partido conservador—aquel en el que el hitlerismo ha hecho los máximos prosélitos—«porque jamás la propaganda alemana maltrató tanto al país».

Pero también aquí parece bosquejarse el acuerdo de los partidos húngaros de oposición. Se registra un fuerte impulso del partido social-demócrata, que tiende a acercarse a los partidos liberal-demócrata, legitimista, etc.

El año próximo la victoria de los agrarios, partido de M. Eckhardt, será aplastante.

También en Rumania se ha requerido al jefe del partido nacional de campesinos, hecho que evidencia una vez más la eficiente y porfiada lucha de los pueblos centrales y balcánicos contra sus Gobiernos. Gobiernos que quisieran, para mantenerse en el Poder, agregar definitivamente al eje Roma-Berlín.

## BANCO CENTRAL MADRID

Habiendo sufrido extravío el resguardo de imposición a plazo fijo de un año, expedido por este Banco a nombre de don Mariano Delgado Alvarez, señalado con el número 10.255, se pone en conocimiento del público por sí alguna persona o entidad se considerase con derecho a reclamación; advirtiéndose que de no recibirse ésta en el plazo de ocho días, a contar de la fecha de este anuncio, se procederá a extender nuevo resguardo.

Leed EL SOCIALISTA

ABISINIA INDOMITA

## EL FEMENTIDO "IMPERIO" ES PARA ITALIA UNA SANGRIA SUELTA

En una de sus últimas ediciones, el «Times» publica una interesantísima información acerca de la situación interior de Abisinia, que por días se hace imposible para el Ejército italiano que invade el país.

A este respecto, el enviado especial del gran periódico londinense dice:

«El mariscal Graziani, virrey de Etiopía, ha visitado Asmara recientemente. Al regresar a Addis Abeba tenía la intención de pasar por Assab, para examinar los progresos hechos en la construcción de la carretera que va desde Assab a Dessie, a través de la provincia danca. Todo había sido preparado para la llegada del mariscal, pero se ha sabido que ha regresado a Addis Abeba, excluyendo la visita de Assab de su itinerario.

Según los rumores que corren—dice el corresponsal—, este cambio de programa se debe a una reciente agresión realizada por guerreros etíopes contra Adua, donde cerca de 200 soldados italianos (blancos y ascaris) han caído al rechazar el ataque de los rebeldes.

Anteriormente se había efectuado otro ataque contra Macallé. En algunos puntos de la carretera de Addis Abeba-Dessie-Macallé hay siempre el peligro de verse agredido por los abisinios. Las lluvias han inundado y destruido un amplio trozo de esta carretera, que al terminar la estación de las lluvias tendrá que ser rehecha en parte.

No hace mucho tiempo, un convoy de camiones de transporte fué asaltado por bandas de abisinios, y se afirma que cerca de 200 vehículos fueron quemados o destruidos. El hecho acaeció en la carretera de Dessie a Massaua.

A excepción de las ciudades y de las provincias más importantes, donde los medios de comunicación son tales que los auxilios militares pueden llegar rápidamente en caso de necesidad, Etiopía está gobernada por los ras etíopes, los cuales persiguen una guerra terrible contra los italianos, diezmando los en toda ocasión posible.

Todavía no se ha procedido a cultivar cereales para satisfacer las necesidades del país. Antes de la ocupación italiana, el mijo era exportado de Abisinia en grandes cantidades; ahora es importado por vía Jibuti. La población etíope ha abandonado casi enteramente sus tierras, y la agricultura es una cosa que pertenece al pasado. Actualmente hay gran escasez de café en Gama y en Sidamo, aun cuando estas dos provincias detentaban la mayor producción abisinia. Recientemente, el café de Farray, transportado a Jibuti para ser vendido, tiene que volver a remitirse a Addis Abeba, donde las provisiones de este producto están casi agotadas. En el pasado no se había producido jamás un hecho semejante, siendo Gimma y Sidamo los proveedores naturales de la capital.

Se advierte la falta de víveres. Se permite solamente la importación de mercaderías italianas con arreglo a unas especiales autorizaciones de las autoridades. Está absolutamente prohibida la entrega de una pequeña cantidad de víveres a un soldado o a un colonio, si éstos no se han provisto anticipadamente de una autorización. La moral de los italianos es muy baja, debido a las privaciones y a las dificultades que deben afrontar. Otra importante condición de inferioridad de los italianos, en su colonización de Etiopía, estriba en la falta de capitales. Sus angustias financieras son evidentes.

Casi todos los grupos de trabajadores italianos han sido repatriados, y un batallón de ferroviarios, llegado hace pocos meses, ha sido repentinamente reexpedido a la metrópoli. Las tropas blancas han sido muy reducidas, y se ha puesto en su lugar algunos regimientos compuestos por árabes de Libia.

En otra de sus ediciones siguientes, el «Times» alude a la no muy tranquilizadora situación de la Italia fascista en Etiopía, y a este respecto escribe:

«Es verdaderamente sorprendente que el Gobierno italiano crea que vale la pena el elevar la temperatura internacional manteniendo en España a sus pretendidos «voluntarios», de los que tiene una gran necesidad en otro sitio».

Por otra parte, las informaciones del «Times» encuentran una confirmación en el «Manchester Guardian Weekly», en la

siguiente información del corresponsal diplomático del citado periódico:

«Los italianos se hallan seriamente preocupados con Abisinia. Hacia la mitad de agosto han surgido bastantes conflictos que han durado cuando menos hasta la primera quincena de septiembre; es posible que aún no hayan terminado actualmente. Parece ser que han tenido una particular gravedad en Macallé.

Los italianos residentes en Etiopía están verdaderamente alarmados, y han hecho urgentes llamamientos a su Gobierno pidiendo que no sean retiradas más tropas de aquel país, donde, por el contrario, deberían enviarse refuerzos. Es de suponer que estos llamamientos hayan sido escuchados, puesto que, a excepción de los enfermos, ningún contingente italiano ha salido de Etiopía estos días. Por el contrario, han llegado 3.000 hombres de refuerzo.»

Según el «News Chronicle», el mariscal Graziani ha ordenado la ejecución en masa, en Abisinia, de 5.000 indígenas, como represalia contra los recientes ataques contra las guarniciones italianas de Macallé y Adua. Varios pueblos han sido bombardeados por la aviación y destruidos.

Añade también este periódico inglés: «Un amigo nuestro, que vive en Kenya, ha recibido desde Somalia la siguiente carta de un mecánico italiano empleado al servicio de su Gobierno:

«He estado en Addis Abeba y he podido recoger algunos informes. El sistema económico del llamado Imperio está a punto de derrumbarse y todos estamos convencidos de ello; la falta de trabajo comienza a dejarse sentir; los jornales de los obreros han sido enormemente disminuidos y todos tratan de escabullirse. El actual Cuerpo de Policía (los Carabineros reales) será sustituido por un Cuerpo colonial de nueva creación, y parece que esto ha que atribuido a ciertos escandalosos hurtos y enredos realizados por los «jefes» de la actual policía; pero no ha podido descubrirse a los autores ni en qué consistían realmente los hechos punibles; lo cierto es que el mariscal Graziani y sus colaboradores no ven con buenos ojos el cambio en cuestión y parece que hacen una fuerte oposición.

Los obreros que trabajan en las carreteras del imperio reciben un trato peor que el de los esclavos y amenazados por sus jefes (especie de carceleros) con graves penas. Les hacen trabajar, por unas pocas liras al día, durante más de nueve horas; bajo el sol tropical, y tienen que andar varios kilómetros a pie para dirigirse a su trabajo, después de haberse desayunado con un poco de agua sucia, que quiere ser potable, ya que el agua del río no se filtra y es infecta. Esos desgraciados, casi todos analfabetos, gente todavía primitiva, después de algunos meses de permanencia en Africa Oriental, regresan enfermos, en su mayor parte con el mismo diagnóstico médico: «malaria», que tiene, por el contrario, todo el aspecto de ser tuberculosis.

Cuando llegan a Jibuti se ven rodeados por unos tipos que parecen mastines y es imposible aproximárselos, ni saber lo que piensan de su aventura; claro que el intentar sería perfectamente inútil, pues se han habituado al mal trato que reciben y nada se conseguiría de ellos, porque han llegado incluso a perder la propia estimación personal y deconfían de todo y de todos; no pueden creer que existan todavía hombres que no sean espías, y esto lo sé por experiencia personal. Muchas veces me han parado en las carreteras, con la excusa de pedirme un poco de vino con que apagar su sed, y entonces yo trataba de hacerles hablar, pero creían ver en mí a un espía y no al amigo, y cuantos esfuerzos realizaba eran completamente inútiles.»

Instituto para obreros de Madrid

Se convoca a los alumnos seleccionados para ingreso en este Instituto, para comenzar las pruebas de admisión, el día 12 del corriente, a las tres y media en punto de la tarde, en el local del mismo, Abasca, 31.

Se advierte a los aspirantes que deberán ir provistos de un libro de lectura de un autor moderno, según determina el apartado B) del artículo 4.º de la orden de creación de este Centro.